День Матери в Республике Саха (Якутия)
В преддверии Дня матери в РС (Я) среди учащихся  прошли акции:
 «Подари пятерку маме», «Открытка для моей матери», «Напиши письмо маме».
          В  субботу, 20 октября в школе прошел праздничный концерт-поздравление «Слово о маме», посвященный Дню матери в РС (Я).  Ведущие Окоемова Люба  и Слепцова Саная приветствовали всех гостей и поздравили с праздником. Им удалось создать атмосферу доброжелательности и хорошего настроения. «Песенка маме» исполненная  девочками  начальных классов «зажгла» всех зрителей. Поддержали их и внесли свой «огонек» в настроение публики  Суханова Юля, Сафонова Юля, Карнажицкий Кирилл, Окоемова Люба шуточной сценкой «Помощник».
 Не менее интересными и запоминающими были танцевальные номера, русский танец, исполненный Сухановой Юлей и Карнажицкой Надей  и якутский танец в исполнении Окоемовой Любы и Семеновой Вилены. Красивую песню о маме спела Суханова Ольга. 
 Приятным подарком стала для всех мам песня о любви к матери в исполнении художественного руководителя ЦД «Напев» Фроловой  Виолетты. 
[bookmark: _GoBack]   Уходили мамы с особым чувством – одухотворенности и легкости. Праздник выдался, что называется, на славу. Обучающиеся школы подарили замечательный концерт, который получился особым, действительно ярким и добрым!


          

